

455个站点为户外劳动者构筑“温馨港湾”

——探寻工会驿站的“幸福密码”

邵阳日报记者 刘小幸 郭慧鹏



大祥区城北街道仙人井社区工会驿站内,志愿者向外卖骑手宣传工会政策和相关法律法规。

在市区南正街社区一条小巷内,“中国好人”林生丽的凯阳餐馆因几十年里不涨价,获街坊邻里称赞。如今,凯阳餐馆成为工会驿站,周边环卫工人、新就业形态劳动者们休息有了好去处。

近年来,我市各级工会持续推进工会驿站建设,不断完善服务设施,丰富服务内容,提高精准化服务水平,用暖心服务切实提升劳动者的获得感、幸福感、安全感。

◆“15分钟服务圈”交叉覆盖,让户外劳动者处处有“家”

外卖员王征打开手机地图,搜索“工会驿站”,附近站点一目了然。每个坐标犹如一缕缕清风,吹进劳动者的心田。

为了让广大户外劳动者抬脚进站点、抬手享服务,市总工会建立起驿站地图动态管理机制,将已建成的工会驿站全部搬上百度、高德地图。户外劳动者就近可享“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、伤可用药、累可歇脚”等暖心服务。

“工会驿站的主要服务对象为环卫工人、快递员、外卖骑手、市政工人等户外劳动者。他们由于工作环境和条件难以得到有效保障,常面临户外工作时吃饭难、喝水难、休息难、如厕难等实际问题。”市总工会权益保障部部长杨畅介绍,工会采取自建、共建等方式,将驿站选在户外劳动者相对集中又方便休息的区域。目前,共建形式的工会驿站约占驿站总数的90%,并涌现出“农情暖域”“劳动者港湾”“爱心翼站”“邮政驿站”等开放资源共建共享的案例和品牌。

为进一步满足户外劳动者的现实需求,2021年起,在市总工会统一安排部署下,全市各级工会立足实际,利用环卫、城管、园林、交通等部门公共服务阵地,联合邮政、建行等行业系统单位,动员街道、社区、志愿者协会以及企业等开展驿站建设,将符合条件的各类工会阵地纳入驿站服务体系,基本构建起“15分钟温馨服务圈”,一张爱心服务网络在全市范围内铺展开来。

截至目前,全市范围内共建成了455家工会驿站,其中全国总工会“最美驿站”6个、省总工会“百优驿站”11个,站点建设规模在全省名列前茅。

◆暖心服务点亮文明地标,“小驿站”藏着“大民生”

“麻烦给我拿一份肉包和豆浆。”8月8日早上7时20分,双清区工会驿站秋月老邵阳站点的包子铺前排起了长队,环卫工人李星元结束早班工作后,来这里领取了一份热乎乎的早餐。这样的免费早餐,李星元已经吃了一年多。

于2023年12月获评省总工会“百优驿站”的双清区工会驿站秋月老邵阳站点地处邵水东路,属繁华地段,人流密集,户外劳动者众多。“我们这里除了免费提供爱心早餐外,还会向户外劳动者免费提供休息、茶水、防暑物资等服务。”该驿站站长胡俊壹介绍,一年来,驿站免费为户外劳动者提供爱心早餐18000余份,服务户外劳动者近2万人次。

当前正值酷暑,给户外劳动者带来了极大“烤”验。结束最为紧张忙碌的送餐午高峰,满头大汗的外卖骑手张海龙便前往大祥区敏

州东路邮政营业所服务站午休,养足精神迎接送餐晚高峰。“这里有舒适的休息场地,提供饮水、充电等服务,给我们带来了极大方便。”作为服务站的“常客”,陈海龙对服务站的暖心服务称赞不已。

设施完善、功能齐全、位置优越、覆盖面广,大祥区敏州东路邮政营业所服务站凭借贴心服务和高人气,成功入选2023年全国总工会“最美驿站”。

在邵阳,功能齐全、服务周到的工会驿站还有很多。

“每个驿站内,通常按照一套桌椅、一台微波炉、一台饮水机、一套冷暖电器、一个应急药箱、一处充电插座的标准进行硬件设施配置,提供饮用水、饭菜加热、临时休息、冷暖空调、手机充电等服务。”杨畅说,尽管每个驿站的硬件设施水平有差异,但是软件服务不打折扣。

如今,位于各繁华地段的工会驿站成为我市最具温度的文明地标之一。

◆“驿站+”模式赋能增效,满足劳动者“多元期待”

7月31日晚,在双清区资江桥下工会驿站前坪,聚满了前来应聘的求职者。当晚,由双清区人社局主办的专场招聘会在此举行。

双清区资江桥下工会驿站由该区总工会联合该区人社局建设,高标准配置了各类服务设施,还精心设置了LED电子屏滚动播放岗位信息,为用工者和求职者提供“点对点”精准对接服务。该驿站自2023年10月运营以来,共为98家企业发布招聘信息,提供9010个工作岗位,帮助近2000人实现就业。

在确保驿站各项基本功能作用得到充分发挥的同时,全市各级工会打破服务空间和时间的局限,积极整合法律、劳务、公益组织

一杯凉茶、一口热饭、一张椅子、一缕凉风……实地走访中,我们一次次目睹走进工会驿站的劳动者们脸上泛起的笑容。这些看似微小的服务,却切实解决了劳动者在户外工作中面临的实际难题。

在与劳动者们的交谈中,我们深刻感受到,工会驿站于他们而言,不仅是一个休息的地方,更是一个交流互动的平台。在这里,他们能够遮风挡雨、避暑纳凉,还能在驿站举办的各类活动中提升自我、结识朋友、放松心情。在这里,他们不再孤单无助,而是有

等社会力量,积极推进“驿站+入会”“驿站+就业”“驿站+宣教”“驿站+维权”“驿站+文化”等多维建设,不断完善驿站功能。

大祥区城北街道仙人井社区以工会驿站为中心,同步配套设置了2户商铺爱心驿站、2个居民爱心驿站,以及2处宝庆骑手之家、6处邻里共享角,组织户外劳动者参加健康体检、法律援助、红色电影观影、周末志愿行等活动;宝庆中路社区工会驿站致力于为群众提供法律援助;红旗路社区依托工会驿站邵阳市少儿图书馆站开设“艺术读书吧”,确保每周有活动……近5年来,我市通过工会驿站等平台载体组建新就业形态行业工会联合会30家,发展新就业形态群体工会会员2.6万人。

“希望多一份健康指引。”“能有公益维权的力量。”“能找到一份满意的工作。”……在邵阳,一场以“驿站+”为主题的“赋能行动”,正让户外劳动者的“多元期待”在工会驿站逐步成为现实。

“工会驿站不仅是一个避风港、一个歇脚点,更是一座城市的文明地标。”市总工会党组书记、副主席欧阳向东表示,工会驿站不仅要建起来、用起来,更要围着职工需求“转起来”,不断提档升级,为劳动者提供有温度、有深度的服务。

目前,我市各级工会正整合多方资源,通过“巩固一批、整合一批、提升一批、新建一批”等方式,全面推进工会驿站提质增效,同时积极推动“星级驿站”创建工作,计划在将来5年创建60家四星级以上工会驿站。届时,我市众多户外劳动者可以享受更多可感可知、可达可得的贴心服务。

一线调研

了可以依靠的港湾,这种归属感和幸福感让他们更加热爱自己的工作和生活。

作为城市文明进步的重要体现,工会驿站的建设映照出全社会对每一位劳动者的尊重和关爱。我们相信,随着工会驿站的不断完善和推广,将会有更多劳动者从其中受益,他们也将城市的各个角落继续发光发热,为城市的发展和繁荣贡献力量。

记者手记



8月12日,务工人员的双清区资江桥下工会驿站内,避暑纳凉。

邵阳交警开展第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动 持续发力 警护当“夏”

邵阳日报讯(记者李洪夜 通讯员刘恒斌)8月9日至11日,按照全国开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动的部署安排,全市公安交警部门开展第二次统一行动,严查酒驾醉驾、“飙车炸街”等重点交通违法行为,进一步织密夏夜“安全网”,筑牢平安“防火墙”。

在9日晚的统一行动中,各县市区交警大队在市公安局交警支队的统一部署下,在重点时段、重点路段严查酒驾、醉驾、“飙车炸街”、超员、超速、无证驾驶等各类重点交通违法行为,坚决做到发现一起、查处一起,形成严查、严管高压态势,确保辖区道路交通安全持续平稳。

全市公安交警部门始终坚持宣传教育与处罚相结合,在行动中,向人民群众广泛宣传各类交通违法行为的严重性和危害性,进一步增强人民群众的交通安全意识和守法意识,共同营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。

下一步,全市公安交警部门将常态化开展集中行动,持续加大对各类重点交通违法行为的查处力度,确保夏季道路交通安全形势持续稳定向好。

奖优助学 护航学子逐梦未来

邵阳日报讯(记者陈贻贵 通讯员蒋锡班)8月11日上午,市曾子文化研究会在洞口县高沙镇曾八支祠举行第八届奖助学金颁奖典礼,表彰奖励今年高考被“985”“211”和“双一流”大学录取的59名优秀学子,每人发放2000元至5000元不等的奖学金,并向27名困境学子送上助学金,用温情和爱心护航他们的求学梦。

今年7月初,市曾子文化研究会发起第八届奖助学金筹募活动倡议,得到众多爱心人士积极响应和热情参与。截至8月5日,共收到212人的善款共计37万余元。

活动中,市曾子文化研究会为优秀学子和困境学子发放了239000元奖助学金,其中奖学金161000元、助学金78000元,勉励他们坚定理想信念,珍惜学习机会,志存高远,潜心求学,努力成为对社会有用的人才。

市曾子文化研究会成立以来,积极开展扶贫帮困、奖助学金公益活动。8年来,累计向全体会员、社会爱心人士、企业家筹集教育公益基金近300万元,共奖励高考学生874人,资助困境学子276人,发放奖助学金282.9万元。

点亮留守儿童的“七彩假期”

邵阳日报讯(记者艾哲 通讯员易天悦)8月12日,邵阳县黄亭市镇武邵学校学生易子涵高兴地说:“天津来的老师们是我们的好朋友,教了我们好多知识,我好喜欢他们!”易子涵口中的这批天津来的老师,是来自天津科技大学食品科学与工程学院“亿彩童行”志愿服务队的12名志愿者。这次,志愿者们来到邵阳,深入大山,开展“七彩假期”关爱行动,展现了当代青年的责任与担当。

7月7日,“亿彩童行”志愿服务队抵达邵阳县黄亭市镇易家村。经过3天的深入走访与实地调研后,7月10日,“七彩假期”活动正式拉开帷幕。

本次活动内容丰富,涵盖了思想引导、文化传承等7个方面,共惠及包括39名留守儿童在内的63名学生。队员们精心策划了27门专属特色课程,总计授课百余次。

在“七彩回家路”活动中,志愿者与孩子们共话未来,深入了解他们的学习、生活和心理状况,并与家长深入交流孩子的成长问题。在“七彩安全线”活动中,志愿者结合专业特长,开展防溺水、交通安全等主题教育。“七彩国学堂”环节亮点纷呈,志愿者们通过生动有趣的方式讲解青花瓷、仓颉造字等传统文化知识,让孩子们在游戏中学习、在体验中成长,增强对优秀传统文化的认同感和自豪感。

7月23日,“七彩假期”关爱行动圆满结束。下一步,“亿彩童行”志愿服务队将持续关注易家村的留守儿童,继续通过网络、电话、书信等与孩子们开展联谊活动。